职高第二册《语文》期末测试卷
一、基础知识（每题2 分，共20 分）
1、选出加黑字形、音、义全对的一组是(    )
A.姗姗(ｓｈāｎ)走路缓慢从容的样子。
汤汤急流(ｓｈāｎｇ)大水急流的样子。
氛围(ｆēｎ)笼罩着某种场合的特殊气氛或者情调。
B.粗糙(ｃāｏ)细致
贻笑大方(ｙí)遗留
怡然自得(ｙí)愉快
C.荷枪实弹(ｈé)持
万籁俱静(ｌàｉ)泛指自然界的声音
颀长(ｑí)高
D.百无聊赖(ｌàｉ)凭借、依托
摇曳(ｙｉè)摇荡
静穆(ｍù)庄严

   2、选出加黑字、词注音、解释无误的一组是（   ）
A、吆喝（ｙāｏ）      游说（ｓｈｕì）
佳肴（ｙáｏ做熟的鱼、肉等）  浸透（ｑìｎ）
B、见机（看情况办事）    皮辊（ｇǔｎ）
饲养（ｓì喂养）
呻吟（ｓｈēｎ  ｙíｎ病痛时发出声音）
C、水门汀（ｄīｎｇ水泥）    木栅（ｚｈà）
流氓（ｍáｎｇ品质恶劣，不务正业，为非作歹的坏人）
骷髅（ｋｕōｌòｕ）
D、揩油（ｋāｉ擦，抹）        虐待（ｎùｅ）
懒惰（ｄｕò与“懒”同义）  生杀予夺（yú给）
 
3、给下列句子中加黑的字选择正确的读音
    ①有袅娜（    ）地开着的
   A、ｎà         B、ｎｕó
②这时候叶子与花也有一丝的颤（    ）动
       A、ｚｈàｎ     B、ｃｈàｎ
        ③这是独处（    ）的妙处
        A、ｃｈù      B、ｃｈǔ
    ④叶子底下是脉脉（      ）的流水
        A、ｍò        B、ｍàｉ

    4、 和“弥天大罪”中“弥”字的意思相同的一项是（   ）
A  弥补缺陷              B  弥留之际
C  欲盖弥彰              D  春色弥望      

    5、 对下面一段话中的论证方法判断完全正确的一项是（    ）
在这以后，毛泽东同志继续反复多次地讲了这种观点，这种作风。例如，一九五三年，毛泽东同志说：“中央领导机关是一个制造思想的工厂，如果不了解下情，没有原料，也没有半成品，怎么能制造出产品？”
A  只有引证法            B  只有例证法
C  用了引证例证两种方法
D  综合运用了例证、引证、喻证三种论证方法

   6、选词填空正确的一组是(    )
 ①回顾只是茫茫一片，那样的平坦，连一个“坎儿井”也找不到，那样_________一色。就是偶尔有些驼马的枯骨，它那微小的白光，也早融入了周围的苍茫。

 ②那些___________高步的骆驼，排成整齐的方阵，安详然而坚定地愈行愈近。
 ③不过仍旧回到“风景”罢，在这里，人________是“风景”的构成者，没有了人，还有什么可以称道的？
 ④男女混合的一群，有坐的，也有蹲的，争论着一个哲学上的问题，时时__________大笑。
A.竟然  居然  竟然  昂然
B.陡然  飘然  居然  忽然
C.依然  竟然  纯然  陡然
D.纯然  昂然  依然  哗然

   7、挑出不是比喻句的一项是(    )
A.远看山顶的谷子丛密挺立，宛如人头上的怒发。
B.我看得呆了，我仿佛看见了民族的精神化身而为他们两个。
C.一个荷枪的战士，面向着东方，严肃地站在那里，犹如雕像一般。
D.荞麦正当开花，远望去就象一张粉红色的地毯，大麻和玉米就像是屏风，靠着地毯的边缘。

   8、《风景谈》的线索是(    )
A.如果不是内生活极其充满的人作为这里的主宰，那又有什么值得怀念？
B.自然是伟大的，然而人类更伟大。
C.人创造了第二自然。
D.自然是伟大的，人类是伟大的，然而充满了崇高精神的人类的活动，乃是伟大中之尤其伟大者。

   9、选出下列叙述正确的一项是(    )
A.茅盾是我国当代进步文化的先驱者，伟大的革命文学家，他原名沈雁冰，字德鸿。
B.茅盾的代表作有短篇小说《子夜》，中篇小说《林家铺子》和长篇小说《春蚕》。
C.《风景谈》就是谈风景，主要描绘了“沙漠驼铃”“高原归耕”“延河夕照”“石洞雨景”“桃林小憩”“北国晨号”六幅风景，表达了作者对祖国山河的热爱。
D.其中“石洞雨景”的风景中，作者运用了对比的手法进行描写。

10.给下列的多重复句划分层次，并注明句与句之间的关系。
     ①虽然是满月，②天上却有一层淡淡的云，③所以不能朗照；④但我认为这恰是到了好处--酣眠固不可少，小睡也别有风味的。
    答：①        ②         ③        ④
         （    ）  （     ）   （    ）
现代文阅读（26分）
阅读下面语段，完成文后问题
记叙文阅读（6分）
读下列文字，按要求答题。
福临路工房的二千左右包身工，属于五十个以上的带工所管。②所以，每个带工所带包身工的人数，也就表示了他们的排场和财产。③排场大的带工，不仅可以放债，买田，还能兼营茶楼，浴室，理发铺一类的买卖。④少一点的三十五多一点的带到一百五十个以上。⑤ 她们是替带工赚钱的“机器”。
                    
11、请调整语序，把调整后的序号写在下列横线上：                     （2分）                                                                                                        
12、画横线的句子所用的修辞手法是                  （2分）
13、此段文字选自《        》，作者夏衍，原名沈乃熙，浙江杭州人，著名现代              。（2分）

（二）、说明文阅读（6分）
读下列文字，按要求答题。
第二步工作叫掐丝，就是拿扁铜丝粘在铜胎表面上，这是一种非常精细的工作。掐丝工人心里有谱，不用在铜胎上打稿，就能自由自在地粘成图画。譬如粘成一棵柳树吧，干和枝的每条线条该多长，该怎么弯曲，他们能把铜丝恰如其分地剪好曲好，然后用钳子夹着，在极稠的白芨浆里蘸一下，粘到铜胎上去。柳树的每个枝子上长着好些叶子，每片叶子两笔，像一个左括号和一个右括号，那太细小了，可是他们的也要细磨细琢地粘上去。他们简直是在刺锈，不过是在铜胎上而不是绣在缎子上，用的是铜丝而不是丝线、绒线。
14、此段综合运用了     、      、       、      常见说明方法。（4分）
15、此段文字说明的中心是                                    （2分）
                                                                                                                           
（三）阅读下列文段，回答问题（6分）
    月光如流水一般，（   ）（   ）地泻在这一片叶子和花上。（   ）（   ）的青雾浮起在荷塘里。叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样；又像笼着轻纱的梦。虽然是满月，天上却有一层（   ）（   ）的云，所以不能朗照；但我以为这恰是到了好处-----酣眠固不可少，小睡也别有风味的。月光是隔了树照过来的，高处丛生的灌木，落下参差的斑驳的黑影；（   ）（   ）的杨柳的稀疏的倩影，却又像是画在荷叶上。塘中的月色并不均匀；但光与影有着和谐的旋律，如梵婀玲上奏着的名曲。
  16、填入文中括号内的词，最恰当的一组是：（   ）（1分）
  A  薄薄  淡淡  静静  曲曲    B  静静  薄薄  淡淡  弯弯
  C  淡淡  静静  薄薄  弯弯    D  静静  淡淡  薄薄  条条
  17、上文中的破折号的作用是：（   ）（1分）
 A  表递进    B  表转折    C  表解释    D表语意中断
 18、文中“但我以为这恰是到了好处”一句中的“这”指代的具体内容是什么？（1分）
 19、与文中“塘中的月色并不均匀；但光与影有着和谐的旋律，如梵婀玲上奏着的名曲。”一句运用了相同的修辞手法的句子是：（   ）（1分）
 A  微风过初，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。
 B  叶子出水很高，像亭亭的舞女的裙。
 C  层层的叶子中间，零星地点缀着白花，有袅娜地开着的，有羞涩地打着朵儿；正如一粒粒的明珠，又如碧天里星星。
 D  树缝里也漏着一两点路灯光，没精打采的，是渴睡人的眼。（1分）
 20、这段文字描写的内容是：（   ）（1分）
 A  月光下的荷塘          B  荷塘上的月色
 C  月下荷塘的荷与树木    D  在月下荷塘上的所见所闻
 21、这段文字景物描写的顺序是：（   ）（1分）
 A  先动后静   B  由上而下   C  从荷到树   D  由远及近

（四）、阅读下列文段，回答问题（8分）
    ①我们党有（   ）同志坚持学习马列主义、毛泽东思想，坚持把马列主义的普遍真理同革命实践相结合的原则，这是很好的，我们一不定要继续发扬。②但是，我们也有（   ）同志天天讲毛泽东思想，却往往_______、______甚至      毛泽东同志的实事求是、一切从实际出发、理论与实践相结合的这样一个马克思主义的根本观点，根本方法。③不但如此，有的人还认为谁要是坚持实事求是、从实际出发，理论和实践相结合，谁就犯了弥天大罪。④他们的观点，实质上是主张只要照抄马克思、列宁、毛泽东同志的原话，照_______照_______照______就行了。⑤要不然，就说这是违反了马列主义、毛泽东思想，违反了中央精神。⑥他们提出的这个问题不是小问题，而是涉及到怎么看待马列主义、毛泽东思想的问题。
   22、在①②两句的括号中填上恰当的词语（   ）（1分）
   A  很多     很多       B  很多    一些
   C  少数     少数       D  一些    很多
   23、在②句的横线上填上恰当的词语（   ）（1.5分）
    A  反对   抛弃   忘记     B  忘记   抛弃   反对
    C  抛弃   忘记    反对    D  忘记   反对    抛弃
   24、在④句的横线上填上恰当的词语（   ）（1.5分）
   A  搬  转   抄     B  抄  转  搬    
   C  转  搬  抄      D  抄  搬  转     
   25、⑥句中的“他们”和“这个问题”分别所指的内容是：（2分）
 
   26、这段文字的论述中心是什么？（2分）
文言文阅读（14分）
(一)单选题(4分)
27.下列各句中没有通假字的一项是 (  )
A、欲呼张良与俱去       B、旦日不可蚤自来谢项王
C、距关，毋内诸候，…… D、张良出，要项伯。
28.对下列各句中加点词的解释不正确的一项是 (  )
A、沛公已去，间至军中。 间：从小路
B、今漂沦憔悴，转徙于江湖间。 间：中间、之间
C、彼节者有间，而刀刃者无厚，……  间：间断
D、数月之后，时时而间进。    间：偶尔
29.下列各句中的“语”解释为“告诉”的一项是(  )
A、越人语天姥，云霞明灭或可睹。
B、不敢高声语，恐惊天上人。
C、谓狱中语乃亲得之于史公云。
D、后常流涕述其事以语人
30.对下列各句中加点词的解释不正确的一项是 (  )
A、铁骑突出刀枪鸣  突出：突然闯出
B、座中泣下谁最多  泣：哭泣
C、……，从数骑出，微行入古寺。 从：使……跟从
D、则席地倚墙而坐   席：把……当作席子
(二)填空(4分)
31、《庖丁解牛》节选自           ，它是一则         故事，说明了这样一个道理：                                                            。
(三)翻译句子(6分)
32、 所以遣将守关者，备他盗之出入与非常也。(3分)
33、 间关莺语花底滑，幽咽泉流冰下难。(3分)
四、作文(40分)
34、下面两个题目可任选 一题作文，字数在700字以上。
（1）我的自画像   （2）校园的早晨


 

 

参考答案


一、基础知识（每题2分，共20分）
1、 A      2、  B     3、①  B    ②  B    ③  B    ④  A  

4、 D     5、   D     6、  D     7、  B    8、  D   9、  D  

10、①  ‖     ② 〣     ③   ∣    ④
     （ 转折）  （因果）  （转折 ） 

二、现代文阅读（26分）
（一）、（6分）
11、　　①　⑤　②　④　③　　（2分）
12、    暗  喻                （2分）
13、《夏衍选集》   剧  作  家  （2分）
（二）、（6分）
 14、作诠释   举例子   打比方   作比较 （4分）
 15、景泰蓝掐丝工作的精细和技术的高超（2分）
（三）（6分）
 16、B  （1分） 17、C （1分）   
 18、指代的是“虽然是满月……所以不能朗照”一句（1分）
 19、A （1分）  20、B  （1分） 21、C  （1分）
（四）（8分）
 22、B （1分）  23、B （1.5）  24、B （1.5）  
 25、“他们”指③④⑤句中指的人；“这个问题”是指“照抄照转照搬马克思、列宁、毛泽东同志的话”。（2分）
 26、必须坚持把马列主义、毛泽东思想同具体实践相结合。（2分）

三、文言文部分（14分）
单选题（4分）
27、A  28、C  29、D  30、B
填空（4分）
31、《庄子·养生主》   寓言       养生必须顺应自然。推而广之，做任何事情都必须认识和掌握客观规律，按客观规律办事，才能达到游刃有余，得心应手的境界。
翻译（6分）
之所以派遣将士守卫函谷关，是为了防备其他盗贼的进入和意外的变故。
33、乐声婉转流利，像黄莺在花下啼叫；忽然变得遏塞不畅，像泉水在冰下流动那样阻塞难通。
四、作文（40分）
34、略

